



## ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 09/06/2022

**Της:** Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

**ΠΡΟΣ:** Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

**ΘΕΜΑ:** «Σε κίνδυνο τα ελαιόδεντρα και τα σπυροφόρα δέντρα της Ηλείας, με αρνητικές προεκτάσεις για τα τοπικά ελαιοτριβεία και τον τοπικό πολιτισμό»

Κύριε Υπουργέ,

Εδώ και χιλιάδες έτη, τα ελαιόδεντρα που δεσπόζουν στο νομό Ηλείας αποτελούν κατ' εξοχήν **τοπόσημο**, ως βασικό σημείο αναφοράς της ευρύτερης περιοχής. Τα δένδρα αυτά είναι αδιάρρηκτα συνδεδεμένα, συν τοις άλλοις, με την ιστορικότητα του τοπίου, βλ. πχ στο γεωγραφικό σημείο της αρχαίας Ολυμπίας, όπου και γεννήθηκαν οι **Ολυμπιακοί αγώνες**. Μαζί, δε, με τα διάφορα σπυροφόρα δένδρα συνιστούν τον κύριο συστατικό "**κινητήριο μοχλό**" της **ντόπιας (πρωτογενούς) οικονομικής δραστηριότητας**, εφ' όσον είναι γνωστή τοις πάσι η παραγωγή ελαίου της περιοχής, διά των σχετικών καλλιεργειών. Τα ελαιουργεία («λιοτριβία») στο νομό Ηλείας υπολογίζεται πως αριθμούν, σήμερα, τα 160, τα οποία, υπό ευνοϊκές συνθήκες, μπορούν να διαχειριστούν μεγάλο ποσοστό καρπού των 8.700.000 δένδρων ελιάς της περιοχής, σε μία συνολική έκταση ελαιώνων περίπου 400.000 στρεμμάτων, παράγοντας, κατά μέσο όρο, κάθε έτος, **πάνω από 50.000 τόνους ελαιολάδου** (στοιχεία: *ΕΛΣΤΑΤ, 2018*).

Ήδη, όμως, από το θέρους του 2007 και έπειτα, οι **συχνές καταστρεπτικές πυρκαγιές** που έπληξαν τον ως άνω νομό απετέλεσαν ανασχετικό παράγοντα της εν λόγω οικονομικής δραστηριότητας, βλάπτοντας συγχρόνως και την πολιτιστική αξία / εικόνα της περιοχής, με ανάλογες συνέπειες για τον τοπικό τουρισμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι, μόνο κατά τον μήνα Αύγουστο του 2021, εξ' αιτίας των φωτιών, **κάηκαν 375.000 ελαιόδεντρα**, 10.000 δένδρα λοιπών δενδρωδών καλλιεργειών και 420 στρέμματα αμπελοειδών, ενώ, μεγάλες ζημιές προκλήθηκαν και σε 780 στρέμματα παγίου κεφαλαίου, όπως αποθήκες, σταβλικές εγκαταστάσεις κλπ (στοιχεία: *Υποκατάστημα ΕΛΓΑ Πάτρας, 2021*). Λυπηρό επακόλουθο του αφανισμού των ανωτέρω δένδρων είναι η πρόσφατη **κατακόρυφη μείωση της παραγωγής ελαιολάδου**, γεγονός που σε περίοδο υπέρπρουςσας επισιτιστικής κρίσης, μπορεί να έχει ανυπολόγιστες παρενέργειες, τόσο για τους παραγωγούς, όσο και για τους καταναλωτές.

Ένα άλλο αρνητικό επακόλουθο των φυσικών καταστροφών στην παραπάνω περιοχή, είναι οι συχνές, πλέον, **επιδρομές τρωκτικών**, ιδιαίτέρως, δε, αρουραίων, που ξεπήδησαν μέσα από τις καμένες εκτάσεις και σήμερα, κατατρώνουν τις ρίζες των εναπομεινάντων ελαιοδέντρων και των σπυροφόρων δένδρων της περιοχής. Επειδή, μάλιστα, οι αγρότες προσπαθούν, επί ματαίω, με τα δικά τους πεινχρά μέσα και με δεδομένη την έλλειψη υποδομών να αντιμετωπίσουν τα διάφορα προβλήματα, **είναι επιβεβλημένη η διεξαγωγή οργανωμένων μυοκτονιών από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς**, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το παραπάνω μείζον πρόβλημα που ανέκυψε.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

**Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

1. Τι έχετε πράξει, τουλάχιστον από τον Αύγουστο του 2021 και ύστερα, ώστε να καταπολεμηθεί ο παραπάνω κίνδυνος για τα ελαιοδέντρα και, εν γένει, για τα σπυροφόρα δένδρα του νομού Ηλείας;
2. Ποια μέτρα προτίθεσθε να λάβετε για την άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος που σας περιγράφουμε ανωτέρω;
3. Ποια μέτρα προφύλαξης σκοπεύετε να λάβετε, από τούδε και στο εξής, ούτως ώστε να προληφθούν ανάλογες καταστροφές του φυτικού κεφάλαιο της ως άνω περιοχής, στο προσεχές μέλλον;

**Η ερωτώσα Βουλευτής**

**Αναστασία - Αικατερίνη Αλεξοπούλου**